



“南京市民人均年承受尾气90多公斤！”

# 治理PM2.5 江苏将加快 区域立法

昨天下午，在省政协十届五次会议联组会议上，14名委员围绕“更大力度建设生态文明”这个主题，建言献策。省环保厅、水利厅、省气象局、国土厅等一把手认真聆听委员们的建议。副省长徐鸣在讲话中说，环境保护工作要靠全社会来提高思想认识，靠全社会来努力，我们的天才更蓝、水才更清。

□快报记者 项凤华



漫画 张冰洁

## ■现象

### 南京人均年承受尾气90多公斤

“水质不达标可以不喝，食品不安全可以不吃，但空气不干净却不能不吸！随着2013年‘亚青会’和2014年‘青奥会’的临近，下重锤防治大气污染已迫在眉睫！”

省政协委员田玉岭是南京市第二医院肝病内科主任，她在现场给大家做了个医学知识的普及，可吸入颗粒物对人体的危害程度与粒径大小相关，颗粒物粒径越小吸附的有害物质越多，特别是粒径在PM2.5及以下的细微颗粒物吸附了大

量的有害物质，对人体的危害更大。比如南京，可吸入颗粒物超标的主要原因有：一是工业污染，二是扬尘污染，三是机动车污染，机动车排放的颗粒物80%以上是PM2.5的细微颗粒，是健康的主要杀手。

“目前南京市机动车保有量达到130万辆，并以每月2万辆左右的速度增长，冒黑烟的车辆仍时常可见，机动车尾气占城区空气污染物1/3以上，市民人均年承受尾气90多公斤。”田玉岭激动地说。

## ■众议苑

田玉岭委员(南京市第二医院肝病内科主任):

### 增加PM2.5监测，高污企业限产限排

田玉岭表示，江苏省现有的《江苏省机动车排气污染防治条例》还是2001年发布的，《条例》对违反规定的行为处罚力度不够，应尽快重新修订。此外，还应制定《江苏省大气污染防治条例》，为全方位治理灰霾提供完整全面的法律依据和制度保障。她建议江苏应率先制定环境空气质量地方标准，在原有指标基础上增加细微颗粒物(PM2.5)、臭氧、挥发性有机物、黑炭、一氧化碳、大气能见度等指标，以客观、真实地反映

空气质量。同时，还要增加监测点，为灰霾预报、预警和制定防控对策，提供科学依据。“尤其是要在高污染、高危险、剧毒化工区建立监测网点，确保周边群众的环境安全。”田玉岭说，江苏应建立灰霾天气预测与动态控制排污相结合的决策系统，利用不同气象条件对污染进行动态调控，当发生中度以上灰霾，就要采取机动车单双号限行，高污染企业要限产限排，灰霾减轻时则可恢复排放。

陈建生委员(河海大学教授):

### 生态文明建设要经得起历史的检验

“我们的建设城乡建设都要经得起历史的检验，一座楼、一条路、一座桥、一条隧道，都不能这届政府建，下届政府拆，一定要进行合理规划，要考虑到未来的发展。”

陈建生举例说，我国著名的都江堰水利工程，历经2000

多年，仍然发挥着不可替代的作用，该工程就是将生态文明与大自然巧妙地结合在一起。而现在，水利工程建设中缺乏生态文明的实例可以列举出很多，“我们现在的各项工程建设都要科学决策，杜绝长官意志。”

乔旭委员(南京工业大学副校长、博导):

### 不能以关闭化工厂数量作为政绩

“在大力推动产业转型升级的今天，社会热衷于发展战略性新兴产业，但也出现了改头换面的现象，新能源、新材料、新医药甚至科技有限公司如雨后春笋冒了出来，其实很多这样的公司实际上就是一

‘化工厂’。”乔旭认为，对待任何工业项目，应当不重标签、不唯成分论，统一标准、严格把关，疏而不漏；反之，我们也不应当以关闭化工厂数量的多少作为政绩。

“到2011年12月31日我完成了10次暗访。检查工作中，一些基层环保部门不是在协助检查，而是远远地跟着，看我们的车子到哪里了。所以我认为第一位是提高思想认识问题。”

——江苏省副省长徐鸣

### 副省长徐鸣： 要求加大违法排污 立法和执法力度

“委员们的很多建言都很有针对性，可操作性，很受启发。”江苏省副省长徐鸣坦言，他作为分管环保的，压力非常大。

“我认为第一位是提高思想认识问题，其次是转变发展方式。去年我曾从下关坐船一路下去，长江在江苏的这一段，我们的水源地和化工园区、危化品码头交叉在一起，出问题的几率非常大。所以不转变发展方式，按照老路走下去已经不行了。”

徐鸣说，江苏还要将加大环保基础设施建设，十二五期间，每个乡镇都要建立污水处理厂，然后把垃圾都收起来，下一步的重点就是处理好污水处理厂的污泥和危废。最后还要加大立法、执法力度，建议大家都下去看看，暗访看看，现在违法成本很低，偷排、漏排状况较多。

### 省环保厅厅长陈蒙蒙： 治理PM2.5 江苏将加快区域立法

江苏省环保厅厅长陈蒙蒙表示，今年国家空气质量新标准将实施，江苏将围绕新标准，全面提高PM2.5等新标准、新参数的监测能力。

目前全省已有17个大气自动站，今年将完成68个国控点空气自动监测站的改造，增加PM2.5、臭氧等监测指标，13个省辖市全部形成PM2.5监测能力。2013年再增加100个左右具有PM2.5监测能力的自动站，在全省所有县(市)形成监测能力，最终达到185个监测点。

据悉，江苏将把大气污染防治放在重要位置。通过加强立法，将颗粒物作为主要污染物纳入其中，这个法规草案将马上报到省政府。

## 开启现代化 新征程

### 省人大代表、无锡市市长朱克江： 发展要看经济指标 更要看质量指标

今年省两会，“现代化”成为高频词。根据省第十二次党代会的要求，江苏要在全国率先基本实现现代化，苏南等有条件的地区力争在2015年率先建成现代化的基本模样。按照省委省政府“走在前列”的要求，无锡自加压力提出更高要求：力争在2014年、确保2015年在全省率先基本实现现代化。

那么，无锡人眼里的“现代化”究竟是什么样的？“基本实现现代化，不但看经济指标，还要看城市品质、社会建设、文化内涵以及生态环境等各个方面。”昨天，省人大代表、无锡市市长朱克江接受快报采访时表示，无锡在加快发展的进程中，将贯彻科学发展观要求，对经济发展不会简单盯着总量规模，将更多关注以“人均”和“地均”所反映的发展质量指标。

#### 加快建设“四个无锡”

提出在全省率先基本实现现代化，无锡有很好的底子。

经济实力毋庸置疑，多年来打下了良好基础，即使去年面临重重困难，无锡经济仍继续保持了平稳较快的发展。此外，教育文化基础发达，城市品质重生态重环境……这些优势为无锡率先实现现代化打下基础。朱克江介绍，为了实现目标，无锡制定出台了《率先基本实现现代化行动纲要》，并结合《纲要》，出台了产业升级、城市发展、社会建设、文化振兴、生态文明五大行动计划。

这次省人代会后，无锡将以全面推进“八项工程”为重要抓手，加快构建民生“六大体系”，认真贯彻实施富民、惠民、安民的各项措施，着力提升就业服务水平、城乡居民收入水平、社会保障普惠水平、社会事务管理水平和社会事业发展水平，力争民生工作和民生指标在全省率先实现或超额完成，加快建设“魅力无锡、创新无锡、创业无锡、幸福无锡”，为无锡率先基本实现现代化打下坚实基础，让人民群众充分享受到现代化建设成果。

#### 地均产出是未来发展的希望

经济是基础。谈到经济发展，

朱克江表示，无锡不仅仅盯着经济增长的总量规模，更多的是强调“人均”和“地均”所反映的经济发展水平。

“去年，无锡各项主要经济指标上了很大台阶，其重要标志就是经济增长的质量和水平大幅度提高。”朱克江说有两个指标很重要，一个是人均GDP水平，无锡去年已突破1.7万美金，在全国居于前列；另外一个重要指标，就是单位土地面积产出的经济指标。

他报出一串数字：去年，无锡工业用地仅增长了3%，但建设用地的平均产出提高了14%，用地少，产出却在大幅增加；每平方公里的GDP产出是1.48亿元人民币；建设用地每平方公里产出4.8亿元，每亿元GDP所占用的土地面积约20多公顷，而且这项指标每年都保持着两位数以上的下降速度。这说明无锡在朝着集约发展的方向加快推进。“地均产出高，生态环境好，这是无锡城市未来发展的希望所在。同时也是检验我们转型升级和现代化建设水平的重要标志。”

经济实力毋庸置疑，多年来打下了良好基础，即使去年面临重重困难，无锡经济仍继续保持了平稳较快的发展。此外，教育文化基础发达，城市品质重生态重环境……这些优势为无锡率先实现现代化打下基础。朱克江介绍，为了实现目标，无锡制定出台了《率先基本实现现代化行动纲要》，并结合《纲要》，出台了产业升级、城市发展、社会建设、文化振兴、生态文明五大行动计划。

2011年，宜兴荣获中国最具幸福感城市金奖。省人大代表、宜兴市委书记王中苏认为，当今时代，城市间的比拼已不再是比规模、比总量，而是要比精致程度、比人居环境、比城市管理。省人大代表、法尔胜集团党委副书记刘礼华则对“创新转型”感受至深，这家有着50年历史的老企业，从做麻绳到做光纤，目前还将用信息化、自动化来改造装备，同时缩短制作流程。

什么是“幸福无锡”？省人大代表、无锡市滨湖区河埒街道行政服务中心副主任胡琴渊则颇有感触地表示，这些年，无锡市政府在提高老百姓的生活质量方面有很多举措，“幸福就是要让老百姓感受到实惠。”

快报记者 孙兰兰